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Megtoaisitjálí a Választójogot. — ft jarel« halottja.
Uj delegáció.

N agy várad, okt, 2.

Nagy politikát kis dolgokból 
is lehet csinálni. Csak a mód­
ját kell érteni. Most megint ta­
láltak módot és már erősen is 
dolgoznak rajta, hogy a szú­
nyogból rövidesen elefánt legyen. 
Amilyen ügyes politikusok irá­
nyítják most az eseményeket, 
bizonyára sikerülni is fog a leg­
újabb politikai trükk. De tér­
jünk át a dologra. A delegációt 
évenként egyszer választják egy 
ülésre szóló mandátummal. Mi­
után a jelenlegi viszonyok ala­
kulásai folytán újabb delegá­
ciónál^ tárgyalások váltak szük­
ségessé, felmerült azon kérdés, 
vájjon a régi delegáció bir-e 
még mandátummal vagy pe­
dig uj delegációt állítsanak 
össze ?

Az ügyet az teszi különös 
mérlegelés tárgyává, hogy e de­
legációt rekonstruálni akar 
ják, még pedig olyaténképen, 
hogy a főrendiház delegátusai­
nak számát redukálják és az 
igy megüresedett helyeket a 
képviselőházból választandó de­
legátusokkal töltik be.

így lesz a szúnyogból ele­
fánt, a kis politikusi esemény­
ből szenzáció. Mert hát ugyan 
mi szüksége van az uralmon 
lévő pártnak még több helyre 
delegációban, mikor a mai meg­
levőkkel is megtudja adni Bécs- 
nek a többséget.

Goluchowszkynak teljesen kö­
zömbös lehet, hogy kegyelmes, 
méltőságos vagy egyszerűen 
nagyságos delegátusok szavaz­
nak bizalmat. De úgy látszik, 
nem mindegy az a kormány­
nak, mert a már beszállított 
bizalommal nem tudott eléggé 
demonstruálni maga mellett oda-

De hát nem hiába van a 
kormánynak olyan éleseszü jo­
gásza, mint Polónyi. A nagy 
igazságügyér az ő saját külön 
törvénymagyarázatával kisütötte 
azt, hogy a delegáció főrendi­
házi tagjainak számát meg lehet 
nyirbálni és ezek helyébe kép­
viselőket küldeni.

Nem kell kétségbeesni, a do­
log egész simán fog menni. A 
kormánypárt bizalomszállitó osz­
tálya helyeselni fogja tervét,

mert igy az uralom allandósi- 
tása biztosithatóbb. Az egész 
delegácionális ügy annyira uj a 
függetlenségi pártnak, hogy ké­
szek a legnagyobb ambíciót is 
kifejteni, hogy az elmulasztot­
takat, a legrövidebb időn belül 
kipótolják. Alkalom azonban erre 
azonnal és bőségesen kínálko­
zik. Hiszen a haditengerészet 
számára mindjárt meg lehet sza­
vazni kilenc milliót. A közös 
miniszternek is vannak újabb 
kívánságai, no meg Goluchowszky 
bizalom nélkül nem tud élni, 
hát ezt is meg kell újból sza-

Lesz tehát mit szavazni és 
lesz is, aki szavazzon Ezek a 
fontos okai a delegáció rekon­
struálásának. Elég fontos okok 
abhoz, hogy országos kérdést 
csináljanak belőle és miatta 
sokkal fontosabbakat mellőz­
nének.

Hja ez a magasabb poli­
tika.

Meohamisiioft választói jog.
Plurális választói renebser. 

Akiknek két szavazatot adnak.

(Saját tudósítónktól) 
Szenzációs eseményről {számolhatunk 
be olvasóinknak, Egy budapesti új­
ságírónak sikerült teljesen h i- 
teles forrásból megtudnia, hogy a 
belügyminisztériumban miként ké­
szítik elő a Wekerle-kormány 
egyetlen komoly programmpontját: 
a választói jog .reformját.

Eszerint a a belügyminisztérium­
ban most készítik , elő a választói 
jog reformjának a tervezetét. A 
belügyminisztériumot ebben 'a mun­
kájában nem a tiszta, az általános 
választói jog, hanem

a plurális szavazati 
jog eszméje vezeti, azé a 
szavazati jogé, amely idáig csak 
Belgiumban van és amely ellen ott 
is élet-halálbarcot viv a nép és a 
munkásság.

A magyar plurális szavazati jog 
kerőlbelül két , két és fél millió em­
bert ruházna fel választói jogosult­
sággal. de nem egyenlően. A sza­
vazók egy részének — diplomások 
vagy adófizetők — kettős sza­
vazatijoga lesz, vagyis az ő 
szavazatuk, habár egy ember is 
voksol, kettőnek számit.

A belügyminisctédumban ezt a 
tervet, amely a szavazók közt bizo­
nyos osztályt szervezne, 
anemzeti szemponttal 
okolják meg.

Eddig a mi információink. Ismé­
teljük : a nem egyenlő szavazati jog 
kérdése még csak terv. De oly ko­
moly és megbízható helyről értesül­
tünk róla, hogy kötelességünknek 
tartjuk e helyütt a közvélemény fi­
gyelmét ráterelni.

Ä házasság hiénái.
A bihari panama cégek

Oszlanak a szövetkezetek,
Nagyvárad, okt. 2.

S a j á t tudósítónktól.) 
Biharvármegye tötb községében, 
mint eső után a mérges gombák, 
egyszeribe szövetkezetek tiőtte,k elő 
a semmiségből. Nem a szokott kül­
telki nyuzdák mintájára alakultak 
ezek a szövetkezetek, nem a meg­
szorult szegény embtrek és a köny- 
nyelmii léha uracsok kiszipolyozására 
törekszenek, hanem a fö dhöz ragadt 
falusi nép és különösen a szegény 
kisemberek kiuzsoiázását tűzték ki

Egy nehány ember összeáll s 
megalakítják a „fin és leány kihá- 
zasuó szövetkezet“ hangzatos címén 
a kiuzsorázó üzletet Összeállva egy- 

I egy központban, behálózzák az egész 
környéket. Amikor valamelyik kis­
embernek gyermeke születik, rögtön 

, ott terem a szövetkezetnek „igaz­
gató“ címmel ellátott szipolya s be­
fonja a szegény embert e hálóba. 
Ígér neki füt-fát, biztatja, hogy a 
fiú vagy leány házassága alkalmával 
ezresekhez fog jutni, boldog lesz 
egész életére s mindezt heti húsz 
fillér befizetéssel elérhetni.

Mi sem természetesebb, mint­
hogy a szegény szülő, aki biztosítani 
akarja gyermeke jövőjét, hangzik a 
hangos szavú csábításoknak s fizeti 
pontosan hetenként a húsz fii,ért 
abban a reményben, hogy gyermeke 
biztos jövőnek néz elébe

Természetes, hogy a húsz fillérek 
óriási összegre szaporodnak s a gyer­
mek kiházasításakor felét sem kapja 
vissza a befizetett összegnek. Ez 
azonban még a jobbik eset., mert 
igy még visszatérőt valami a befi­
zetett pénzből. A házasság uzsorásai 
azonban még másként is tudják nö­
velni az uzsorát.

Egy darabig szedik pontosan a 
busz filléreket, mígnem egy szép 
napon kijelentik, hogy a cég nem 
tud boldogulni s engedményt kér­
nek a belügyminisztertől a felszámo­
lási a. Az engedélyt könnyű szerrel 
meg is kapják s akkor kézen-közön 
eiyész a pénz.

így volt ez nemrégiben Komá- 
diban e most ujtoól egy másik ilyen

díszes biharmegyei cég kéit és ka­
pott engedélyt a belügyminisztertől 
felszámolásra.

Ma érkezett le Biharvármegye al­
ispánjához a belügyminiszter leirata, 
melyben tudatja, hogy az é r mi­
ll ályfalvai fiú és leány ki­
ház a siló szövetkezetnek 
megengedte a felszámolást 
s elrendelte, hogy 32111 ko­
rona pénztári készletet a 
tagok között a befizetés 
arányában szétosszák.

Most tehát i mét sírva fog nézni 
sok szegény ember a befizetett sok 
húsz fillére után, mert hogy a pénz­
bő, ne sok jusson nekik, arról gon­
doskodnak majd a jó igazgató urak.

Szaesvay Imié síéin,
A népjogok mártírjának emléke. 

Csak sgy tolvonás volt, bűne.

Hol le*z a szobor.
Nagyvárad, okt. 2.

(Saját tudósítónktól,)
Ma délután három órakor ült 

össze a Szacsvay Imre szoborbizott­
ság, hogy végre meg valósítsa Nagy­
várad város közönségének régi diá­
ját, hogy ércbe öntve álljon, ar.r.ak 
a férfiúnak az emléke, aki mártír­
halált halt az igazságért, a népjo­
gokért.

Az az ércszobor, a mely a kö­
zel jövőben az Ezredévi Emlék-tér 
parkját disziti a késő utódok hálá­
jának s szeretetének lesz a jele, 
azért a bátor nemes á'dozatkészsé- 
gtért, amellyel Szacsvay Imre az 
ősapák jólétéért küzdött s am,t a 
vérpadon, az életével fizetett meg.

R i m 1 e r Károly polgármester 
elnökié alatt a szí bor bizottság a 
városháza tanácstermében ma ülést 
tartott, melyen a kővetkezők voltak

Huzella Gyula, Sipos Orbán, 
Bozóky Béia, K -szeghy József, Ador­
ján Emil dr. és Juricskay Barna.

Rim er Károly beterjeszt; a szob­
rot készítő művész Margó Ede 
levelét, amelyben a bizottságtól ha­
ladékot kér arra, hegy az október 
hó elsejére tervezett szobor átadást, 
november hó huszonötödikén esz­
közölhesse. Indokolja ezt egyrészt 
azzal, hogy az alapkő szállítása ne­
hézségekbe ütközik, másrészt pedig 
a szobor főaiakjának ércbeönlése, a 
kititöti sztrájk következtében ha!asz- 
{ást szenvedett. A bizottság Sipos 
Orbán pártoló szavai v.tán a mű­
vész kérelmének hely adott. A szo­
bor elhelyezéséről szólva Margó



2 ELŐRE 1906. október 3.

Ede, akit a bizottsági ülésre meg 
hívtak, javasolja, hogy a bizottság 
álljon el eddigi tervétől s a szobrot, 
az Ezredév! Emlék-téren, ne a ga- 
rasos hídtól jobbra a szabad téren 
hanem a garasos hídtól balra a 
parkban egyik grupp közepén állítsa 
fel. Eddig a bizottságnak ugyanis 
az volt a terve, hogy a szobrot a 
tervezett harmadik hid tengelyébe ál-

Ez ellen művészeti szempont­
ból Margó több kifogást emel. így 
például a szabad tér nagysága tel­
jesen el nyeli a kisebb méretű szo­
bor hatását. A szobor kőből ké­
szült mellék nő alakja ki lesz igy 
téve a körülötte sürgő forgó embe­
rek durva tréfáinak s megrongálá­
sainak. E'lenben a park közepén a 
szobor intimebbé, nyájasabbá lesz s 
a kellő távolság amit a park biz­
tosit, kiemeli a szobor minden szép­
ségét, Kőszeghy József városi 
főmérnök teljesen méltányolja a mű­
vész kifogásait s maga is több érv­
vel támogatta annak helyességét. 
Ilyen értelemben döntött tehát a 
bizottság s igy a szobor az Ezredévi 
Emlék-téren a garasoshidtól balra a 
park közepén, virág-ágyaktól kör­
nyezve fog állani.

Megbeszélték ezután a szobor 
felírásait is. A szobron csak egy 
név lesz : S z a c s v a y. Ez alatt 
pedig a felírás: Csak egy toll­
vonás volt, bűne.

Ez tudniilik a Szacsvay tragiku­
mát fejezi ki, amikor a Habsburgok 
trónfosztását magában foglaló okmányt, 
aláírásáért életével fizetett,

A bizottság ezután átír a mér­
nöki hivatalhoz s utasítja azt az ala­
pozáshoz szükséges munkálatok el­
végzésére.

Szóba jött még a „Szacsvay asz­
taltársaság esetleges bronzkoszorujá- 
nak helye, de ez irányban még nem 
történt döntés. Hasonlóképen nincs 
megállapodás a szobor leleplezésének 
idejére vonatkozólag, azonban való­
színű, hogy 1907-ik év március 15-re 
halasztják, amikor is országos ün­
nepség keretében fogják a szobrot 
az utókornak átadni.

Szerelem halottja.
A gépirőkisaBBzony áldozata.

ÖngyikoB műépítész
Nagy várad, okt. 2.

(Saját t u d ó s i t ó n k t ó 1.) 
A Csokonay utcai 12. számú Nemzeti 
Szállóba tegnap este nyolcadfél óra 
tájban huszonhat-huszonnyolc esz­
tendősnek látszó fiatal ember ál­
lított be s elsőemeleti utcai szobát 
kért:

— Margitay Elek müépitő va­
gyok. Csak akkor szállók ide, ha 
világos szobát adhatnak. Rajzokat 
és számadásokat kell készítenem.

A 9 számú szobát mutatták 
meg neki, mire a vendég azonnal 
kényelembe helyezkedett s meg­
kérte a portást, hogy ne zavarják 
addig, mig nem szól, Nem is bán­
tották reggelig. Reggel nyolc órakor 
a szobából hatalmas dörrenés hang­
zott. A szálló személyzete rendőrért

sietett, aki lakatossal föltörette a 
szoba ajtaját. Margitayt fölöltözve, 
a széken ülve találták. Kezében 
forgópisztolyt szorongatott s mellé­
ből, amelyről az inget félrekajtorta, 
lassan szivárgott a vér. Még élt s 
beszélt is, de teljesen értelem és 
összefüggés nélkül. Mire a mentők 
a helyszínére értek, a boldogtalan 
ember meghalt. Kevéssel a mentők 
után megérkezett a rendőri bizott­
ság is, mely fölbontotta az aszta­
lon fekvő és a rendőrséghez címzett, 
levelet. Ebben a következők voltak :

Ha életben maradok, értesítsék 
Rökk Szilárd-utca 3. szám alatt 
lakó háziorvosomat, ha meghalok 
úgy bátyámat, Ferenc józsef-rako 
part, sodronygyúr. Margitay Elek.

A nyomban megejtett vizsgálat 
megállapította, hogy a név kivételé­
vel a levél minden egyes adata 
misztifikáció. Mi volt a célja ezzel 
az életuntnak, azt természetesen nem 
lehet tudni. Margitay E'ek Kovács 
Frigyes müépitő Sas utca 15. számú 
irodájában volt akalmazásban. Két­
ségbeesett tettére adósrágal vitték. 
Szerelmes volt egy gépirókisasszonyba 
aki, bár egész vagyont költött rá, 
nem hallgatta meg. Ez annyira el­
keserítette, bogy elhanyagolta hiva­
talát s éjjel-nappal mulatott. Teg­
napelőtt végkielégítéssel elbocsátot­
ták alkalmazásából. Egy éjjelen át 
eldorbézolta a pénzét. Öngyilkossága­
kor egyetlen fillért sem találtak 
nála. Szomorú sorsáról a rendőrség 
telefonon értesitte a Herrnes-bank- 
nál alkalmazásban lévő bátyját. A 
holttestet a törvényszéki orvostani 
intézetbe szállították.

Á megfutamodott lakó,
Egy koffer története.

Csak egy hálóing volt benne.
Nagyvárad, okt. 2.

(Saját tudósitónktó I.) 
Nagy ribillió volt tegnap este az 
Újvárosban. Egy szökésben levő la­
kót kergettek végig az utcán, aki 
meg akart futamodni a házbérfizet is 
elől. Szól pedig ez a történet egy 
fényképész segédről, a kofferéről és 
a házbértartozásáról. Tartozott a 
bázbérrel, ámde nem bírták behaj­
tani rajta ; nappal nem találták, csak 
éjszaka járt haza. Tegnap aztán meg­
leste a házmester:

— Tartozásban van uram, hát 
mi lesz, megfizeti-e ?

A fényképész szabódott, hogy 
most nincs pénze, kérjék akkor, ha

— Nincs pénze ? Jó. Akkor tes­
sék itthagyni a lakást, de a kofferje 
itt marad.

Kilökte a szobából a méltatlan­
kodó fényképészt, aki aztán lármá­
zott, kiabált az éjszakában. Kiabá­
lására összecsődült a ház, előkerült 
a házgondnok is, akinek azt mondta 
a fényképész :

— Hát legalább egy hálóinget 
vehessek ki a kofferemből. Beleegye­
zett a házgondnok, ámde kikötötte, 
hogy addig nem távozhat a fény- I 
képész a házból, mig nem fizet. Az 
meg mosolygott, csak a hálóing le- 
gyon a kezében. Ki is vette a kof­
ferből az inget s avval kiszaladt a 
kapun. Betekintettek a kofferbe, —

biz az üres volt. Csak azt a hálóin­
get tartogatta benne a fényképész. 
A lakók, házmester, éjszakai járó­
kelők utánna futottak. Olyan is volt, 
aki segítségért és gyilkost kiabált, 
a lakók mind fölébred’.ek és felriadva 
álmukból, az ablakokhoz futottak, 
hogy mi történik az utcában ?

A fényképész pedig, kezében a 
hálóinggel, rohant végig az utcán. A 
házmester, a lakók a nyomában. 
Majd elbújt egy kőrakás mögött. 
Ámde észrevették és megint tovább , 
akart futni, amikor egy katona szu­
ronyt rántva elébe állott e szóval :

— Megállj! — megfogta, át­
ölelte s az odaérkezett üldözői kö­
rülfogták.

— Fizet-e az ur, vagy begyün a 
rendőrségre ? — üvöltött a hézmis- 
tér bőszen és fenyegetőleg.

— Kérem, hogyne ? — mondta 
az elfogott fényképész. Húsz koro­
nát adott át a házmesternek, a ki 
aztán az ügyet igy befejezettnek 
nyilvánította.

Ámde, mint halljuk, a rendőr­
ségnek is lesz beleszólása. A kihá- 
gási bíróságnál ugyanis eljárás ké­
szül éjszakai csendháboritás miatt.

Mikar a cigány fizik.
Különös melegedés.

Jelenet a Katonavárosban.
Nagyvárad, okt. 2.

(Saját tudósítónktól.) 
Nem mindennapi látványosságnak s 
jelenetnek voltak tanúi az este 10 
óra tájban azok a járókelők, akik a 
Katonavároson mentek haza a szín­
házból.

Már a templom táján zűrzavaros 
lárma hangjai, segélykiáltások hal­
latszottak. Mint vészes alárm zúgott, 
hullámzott a csendes éjben a vészes

Egyik bormérés előtt folyt a 
csata Az árokban dulakodott két 
berúgott muzsikus cigány. Ott hem­
peregtek, gyúrták, forgatták, gyom- 
rozták egymást dühvei, elszánt, 
sággal, miközben rekedten ordi-

— Megöllek bitang 1
— Meghalsz csozé!
— Készülj a halálra akasztófára-

— Essen ki a balszemed bi-

Ilyen s ehhez hasonló épületes 
szavak röpködtek a légben. A járó­
kelők félősebb része ijedten mene­
kült a csata színhelyéről, a bátrab­
bak azonban vérszemet kapva, oda- 
vonultak a küzdők mellé.

Mikor a cigányok a csoportonu- 
lást észrevették, felugrottak.

— Rendőr, rendőr I Ordították 
együttesen s elkezdték tépni egy­
mást újra.

— Miért veszekednek! — kérdé 
meghotránkozva egy férfi. í

*— MR köze hozzál — feleltékü 
cigányok. j

— De ne csapjanak itt lármát, 
ez nem csatahely I

Egy fiatal ember felismerte az 
egyik cigányt, megszólította.

— Micsoda disznóság ez hé! — 
mordult a muzsikusra.

— Nem bántjuk mi egymást 1 — 
felelt a cigány.

— Hát csak melegszünk! 
Ugy-e cimbora?

Úgy van I
Ezzel, mint akik jól végezték dol­

gukat, felvették hegedűjüket s ösz- 
szeölelközve elvágódtak a velencei 
állomás felé.

A tréfa halottja.
Halálos ütés

Megölte a cimboráját.
Nagyvárad, okt. 2.

Saját tudósítónktól. Máix 
Juon és P o p a Mihály beznyei le­
gények békés egyetértésben éltek 
egymással s a köztük fennálló jó vi­
szonyt mi sem zavarta meg. Örökö­
sen együtt voltak s fiatalos jóked­
vükkel vigságra derítettek minden­
kit, akikkel csak érintkeztek. Ez év 
márciusának egyik napján is együtt 
voltak kukorica törésen. Harsogó 
kacagással, vidáman töltötték el az 
estét s ebben a hangulatban meg is 
maradtak mindvégig. Nem hagytak 
fel széles jókedvükkel még akkor 
sem, mikor hazafelé tartottak s hó­
labdákkal dobálták egymást. Vígan 
püíTólte egyik a másikat s harsány 
kacaj kisérte minden szerencsés do- 
bist. P o p a Mihály éppen viszo­
nozni akarta a M á r k Juon dobását, 
mikor a síkos havon elcsúszott s igy 
Márk jókora előnybe jutott vele 
szemben. Popa kergetni kezdte 
Márkot, de Márk, csakhogy bosz- 
szantsa cimboráját, futni kezdett és 
hogy el ne érhesse, botjával hátra­
felé csapdosott. Popa azonban nem 
riadt vissza és folyton nyomába volt 
Márknak, Az pedig lolyton csapdo­
sott, egyszerre csak úgy találta vak­
szemén Popát, hogy az rögtön leró ■ 
gyott s még ott a helyszínén meg­
halt.

Ma állott a királyi törvényszék 
előtt erős felindulásban elkövetett 
emberölés bűntettével vádolva Márk

A tárgyalást B ő h m Jenő dr, 
tanácselnök vezette, a vádat pedig 
G á t h y Bálint kir. alügyész kép­
viselte. A kihalgatott orvosszakértő 
állítása szerint az elhalt oly gyenge 
koponyáju volt, hogy ugyanaz az 
ütés, ami másnak a koponyáján még 
csak daganatot sem okozott volna, 
az nála halálos volt. A törvényszék 
ezek alapján gondatlanságból eredő 
emberölés vétségében látta bűnösnek 
a vádlottat, miért is kéthónapi fog­
házra Ítéltek. Felek az Ítéletben 
megnyugodtak s igy az jogerős.
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* A köiágaxg-atási bizottság 
Ülése. Holnap, szerdán délelőtt 9 
órakor, s vármegyeház kis termében 
a közigazgatás", bizottság G 1 a t z 
Antal főispán elnöklete alatt ülést 
tart. Az ülésen Biharvármenye múlt 
havi közigazgatásának jelentései ke­
rülnek tárgyalás alá.

* A villáma amit folülvies- 
;jálÓ tellett«ág Ülése. Nagyvá­
rad város villamos müvének felül­
vizsgáló bizottsága, ma délután négy 
órakor tartotta meg a városháza 
tanácstermében élését. B e I á n y i 
Imre igazgató előterjesztésére a folyó 
ügyeket intézték el s jóváhagyták a 
kőszén vásárlásra kötött szeződése- 
két, elkészítették továbbá a jövő 
havi mérleget s megadták az igaz­
gatónak a teljesítendő munkálatok 
elvégeztetésér* a felhatalmazást. 
Majd több üzleti kérdés letárgyalása 
utáu az ülés véget ért.

* Baaüppeát a Fö utca 
aSKÍ'altja, A sokat vitatott feldi­
csért és lebecsült aszfalt hevekolal 
ellen ma ismét panasz hangzott 
fel A villamos vasút igazgatósága 
beadványnyal furdalt a városi ta­
nácshoz, amelyben felpanaszolja, 
hogy a Fő utcán a pénzügyi palo­
tától a Muzeum-utca kerentezéscig 
terjedő utón több helyütt talaj süp­
pedés észlelhető. Az igazgatóság 
sürgős orvoslást, kér a tanácstól és 

=z e célból javasolja, hogy a tanács és 
3 a villamos vasút igazgatóságától ala- 
Ji kult vegyes biz >ttság küldessék ki.
■a a pálya felbontásira és a süppedés 

nkainak kiderítésére.

* Uj rend a* államvasutak 
. nál. Október 1-én nagy reformot,
3 egészen uj 'endet léptet életbe az 
3 államvasut. Uj jelzési szabályok, uj

lámpák lesznek, uj jel mutatja, hogy 
’ bemehet-e, vagy nem a vonat, uj 
> vészjelek lesznek, A személyzet, le 
j egész a vasúti őrig, hónapok óta ta­

núba az uj jelzési tankönyvet. Hogy 
] valamerre nem csinál-e karambolt 
] vagy más veszedelmet ez a nemzet- 
r közi újítás, azt előre látni nem, —
I legfeljebb sejteni lehet,
* * Megkéselt katona Uuda-
I pestről táviratozza. Az éjszaka Átlós- 
I utcában eszméletlenül, a hátán több 
I szúrt sebbel találták Meőr Mór 69.
' gyalogezredbeli örvezetőt. É'etve\ 

széles sérülésével a mentők « ka­
tonai kórházba vitték. A nyomozás 
során kiderült, hogy a katonát 
Egyed Ferenc napszámos ás To- 
inausz Károly 21 éves kocsis tá­
madta meg és szurkálta össze. Éne­
ket a rendőrség letartóztatta.

* Egy gyermek tűzhalála. 
Karánsebesből jelentik : Jáz községben 
egy román család a mezőn dolgozott, 
mig három éves kis leánygyermekük egy 
kutya őrizete alatt odahaza maradt. 
Szokás szerint délben visszatértek és a 

ház előtt megfőzték az ebédet. Ebéd 
után a parazsat a hamuval behintvén, 
újból eltávoztak, hogy munkájukat foly­
tassák. A szél azonban a parázsról le­

fújta a hamut, a tűz újra feléledt és 
felgyújtotta a bízat, melyben a gyer­
mek a kutyával együtt benn égett A 
visszatérő szülők csak gyermekük holt­
testét találták meg. A vigyázatlan szü­
lők ellen bűnügyi eljárást indítottak.

~ * A borhamisítók alkonya.
Nagyvárad városához ma érkezett meg 
D arányi Ignác jföldmivelésügyi mi­
niszter rendelete, amelyben sürgős és 
erélyes intézkedést parancsol a műbőr 
készítők ellen s felhívja a rendőrható­
ságot, hogy a bárhol e'őfrrdttló vissza 
élést a legszigorúbban büntesse és 
torolja meg.

* Meggyilkolt aggastyán.
Temesvárról jelentik: Ösmert ember 
volt Máiláthfalva községben az öreg 
Szelei István A i 3 éves aggastyán 
szijgyártással kereste meg mindennapi 
kenyerét és bár csak szűkén és szegé­
nyesen éldegélt, a községben mindenki 
szerette a jólelkü öreget. Tegnap reg­
gel az agg Szelei lakása előtt az ud­
varit m üldögélt és beszélgetett az 
ugyan abban a házban lakó Szku'kay 
Jánossal. Egész közönyös dolgokról 
beszélt a két öreg ember, amidőn 
Szkurkay hirtelen felkapott egy előtte 
fekvő vastag fadorongot és azzal Sze­
leit fejbeütölte. A hatalmas ütés követ­
keztében Szelei kél órai kínos szenve­
dés után meghalt. A r.émetszentpéteri 
csendőrség a gyilkost azonnal letartóz­
tatta és egyben értesítették a kegyetlen 
gyilkosságról a temesvári kir. ügyész­
séget, amely elrendelte a holttest fel­
boncolását. Fehér Antal központi vizs­
gálóbíró, Szigeti Henrik dr. és IJrba- 
necz Ede dr. törvényszéki orvosok még 
a tegnapi nap folyamán kiszállottak r 
helyszínére. A gyilkos, a kit a hely­
színén kihallgattak, aszal védekezik, 
hogy Szelei ót szidalmazta, efelett ősz • 
szererekedtek és ő csak önvédelemben 
ütötte meg az elhaltat. Mindez termé­
szetét és lehetetlenségét, semmi esetre 
sem felelhet meg a valóságnak. A 
gyilkos különben már több ízben volt 
büntetve súlyos testi sértésért és ve­
szedelmes, brutális ember hírében 
állt. A kihallgatás alatt nagy nápjömeg 
gyűlt egybn a ház előtt és feldühödt 
lakosság szitkok és átkozóeás közepette 
vérét kívánta látni a gyilkosnak. Csák 
Fehér Antal vizsgálóbíró tapintatos és 
erélyes eljárásának volt köszönhető, 
hogy a több száz főre rugó nép a 
gyilkost meg nem lincselte.

* Az iparos ifjak mulat­
sága. A nagyváradi iparos ifjak ón­
képző egylete október hó 7-én, vasár­
nap, hangs arsenynyel és tánccal egy­
bekötött zártkörű szüreti mulatságot 
rendez a „Fekete Sas“ nagy termé­
ben. A mulatság 8 órakor kezdődik. 
Belépti dij (3 személyre) 3 korona. A 
zenét Dala Miklós zenekara szolgál-

* Eltorlaesolt utca. Tegnap 
este kezdette meg a Globus Nagy 
Áruház Kert-utcán áruinak kieső • 
magolását és egyszerre til), mond hat­
van ládát szállított az egyébbkónt is 
nagyforgalmu utcá.4, úgy hogy a foi- 
galom majdnem elakadt és egész éjjel 
dolgozott a személyzet a kicsomagolá­
son, hogy a ládák egy részét eltávo- 
litliassák reggelre, még igy is mintegy

30 láda éktelenkedett egész nap a 
járda hosszában, amelyeket hihetőleg 
a rendőrség.

* Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő : 
Smtpery Nitley olasz szubrett; Váradi 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ofilie 
Bramson a karika király ; Diesy Irénke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofle-Girofle lábhegy 
tánckettős; Ctrosan u. Street amerikai 
excentrik akrobaták. Vannus Fiouka 
dalénekesnő : Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és mist érkezett meg Gárdonyi 
Mariska dalónekesnő, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek, amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Szerda: A csereleányok.
Csütörtök: A csereleányok.
Péntek: A cjsereleányok.
Szombat: Ötödik László (diszelö-

Vasárnap : A koldus gróf.

— His pajtás. Efía régi, el­
nyűtt, de bájos vigjátékát újították 
fel ma este a Szigligeti színházban, 
csaknem teljesen telt ház előtt. Az 
előadás érdekessége Kovács Mar­
git bemutatkozása lett volna, ha 
időközben teljesen le nem iohasztotta 
volna ezt az érdeklődést az uj naiva 
csekélynek is alig mondható szín­
játszó talentuma. Az előadás egyéb­
ként nívón álló volt, amiben különö­
sen Tóth Eleknek, T, Pogány 
Jankának és a teljesen elfogadható 
rendezésnek köszönhető a darab

Cserelányok bemutatója. Ma
este lesz a „Cserelányok6 angol ope­
rettnek a bemutató előadása a Szigli­
geti színházban. A főszerepeket Káro­
lyi l.sona, Lányi Edit, Haraszthy Miéi, 
Dobsa Margit, Palásthy, Oláh, Bérezi, 
Felié', Toronyi, Hajnaljátszák. Bérau­
tó előadások. A színház személy­
zete erősen készül a következő újdon­
ságokra : „A kis tiszteletes“ Barrie 
nagyhatású vígjátékéra. „A Vigüzvegy8 
és Mary Anne uj vígjátékokra és a 
„Gyöngy élet“ énekes bohózaral. Mind "a 
négy újdonsága még október hóban 
színre kerül.

Október 6 a szigligeti szín­
házban Október 6 án Dobsa nagy 
hatású tragédiája V-ik László kerül 
színre első rangú szereposztásban.

LEGÚJABB.

Lengyel Zoltánt üdvözlik,

Budapest, okt. 2. A független­
ségi pártban nagy ribilliót keltettek 
Lengyel Zoltánnak a N a p cimii 
fővárosi és több más vidéki lapban 
közölt vezércikkei, amelyben élesen 
támadja a kormányt. Elhatározták, 
hogy Lengyelt legközelebb felszólít­
ják, bogy vagy kövesse Ugrón Gá­

bor példáját, aki otthagyta az ellen­
zéki Napot és a kormánypárti 
Magyar Nemzethez ment, 
vagy pedig lépjen ki a függetlenségi 
pártból.

A parlamenti klubbok gyűlése.
Budapest, okt. 2. Budapestről 

táviratozzák: Az összes parlamenti 
pártok a napokban üléseket taita- 
nak, amelyeken megbeszélik a Ház 
jövő ülésszakának napirendjét. A 
nemzetiségiek október hetedikén, az 
alkotmány-, a nép- és a független­
ségi pártiak pedig október kilence­
dikén ülnek össze.

NYÍLTTÉRI

Ezúton mondok köszönetét azon 
jóakaróimnak s barátaimnak, kikkel 
személyesen nem beszélhettem, jó­
indulatukért, mellyel irántam, mint 
a „Royal6-kávéház tulajdonosa iránt 
viseltettek s kérem azt utódomra 
Fodor Izsó urra is átruházni. Ma­
gamat továbbra is jóindulatukba 
ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel.
Rendes Sitid or.

Kávéházi átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség szivés tudomására hozni, 
hogy a Royal-kávéhizat Rindes Szi- 
dor úrtól meg- és átvettem.

Jó anyag és figyelmes kiszolgálás 
által igyekezni fogok vendégeim igé- 
,pyoit kielégíteni s a kávéházat a je­
lenlegi nívón fenntartani.

Kiváló tisztelettel 
Fodor Izsó.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény,

(Folytatás.) H

Az öreg asszony fölugrott és a 
konyhába szaladt, hol leánya már 
rántottál sütött.

Pileséche nagy zavarban volt, 
szeretett volna a föld aiá bújni, de 
a szobrász erővel egy székre ültette 
és néhány perc múlva eloszlott az 
izgatottság.

— No de most beszéljen a nagy­
bátyjáról ...

Legrisné kövér, vérmes asszony 
volt, kinek ajkain örökös mosoly 
lebegett. E mosolyt azonban a kö­
rülményekhez képest alkalmazta és 
most a meghatott mosoly mellett 
köny csillogott szemében és bus 
részvéttel kérdezősködött a jó nagy­
bácsi után, kinek örökségét már 
régen leste.

Bémolisant látszólag nem is hal­
lotta a feleletet, Pileséche pedig el 
volt foglalva a kis gyermekkel, kinek 
kenyeret szeletek, de azért nem búj­
hatott ki a vallatás alól, mert az 
erélyes hölgy most már egyenesen 
feléje fordult.

— On az egyedüli bizalmasa,

* K rovat altit közlőitekért nem vál­
lal felelőséget a ezerk.
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Pilesécbe ur, tudja, milyen állapot­
ban van az öreg ur.

— Ab, igen, tudom. Beteg ő- 
nagyon beteg, — felelt a segéd fe­
jével bólintva,

— Ugyan! . . . Tehát közelit 
már a vége í . . .

— Félek tőle . . . Bizony félek 
— felelt a szegény fiú elkábulva.

— Ejnye az bennünket igazán 
megszomorit . . . Mondja meg ön is, 
Nepomuk, mennyire sajnáljuk az ön 
nagybátyját , . . Egy rokon halála 
mindig fájdalmas közelállóira nézve ., , 
O nem volt igen szeretetreméltó irá­
nyukban, de mi megbocsátunk az 
ellenünk vétetteknek, az irás szavai

Az öreg asszony megállt, szavai 
hatását élvezve, aztán halkabb han- 

. gon folytatta :
— Ugy-e, a tanár vagyonos?
— Azt hiszem, hogy jó módban 

élt, azaz él.
— A vagyon természetesen a 

családra száll és vöm az egyetlen 
rokona.

— Bocsánat asszonyom, van még 
dáb ürC'£a^U^a a Eontenay-i zár-

— Ab, igaz, elfelejtettem. Szegény 
kis leány, most már egészen el lesz 
hagyatva — sopánkodott Legrisné.

— Oh, a nagybátyja nem igen 
törődött vele. Sohasem látogatta

— Magunkhoz vesszük, gondos­
kodni fogunk róla . . . Nepomuk, is­
meri a kicsikét ?

— Csak egészen kis korában lát­
tam őt, kedves mama.

— Elmegyünk legközelebb Fon- 
tenayba, ugy-e Heléne ? Illő, hogy a 
kicsike a nagybátyja mellett legyen 
utolsó óráiban.

— Nem, ezt ne tegye mama ... 
Ne siessük el a dolgot, ba úgy tet­
szik. Keresztapám nem szereti a 
váratlan vendéget és nagyon bosszan­
kodnék érte.

— De Heléne a felesége ? . . ,
— Feleségem sem fog neki alkal­

matlankodni Nem fog rajta nagyon 
vbusulni, hiszen nem is ismeri.

— Jól van, amint tetszik — felelt 
Legrisné sértődve ; — de ha meg­
tiltja nekünk, hogy a haldoklót vi­
gasztaljuk és ápoljuk, legalább az 
unokanővérének bebizonyítjuk rokon- 
szenvünket . . . Kihozzuk őt a zár­
dából, ahol halálra unhatja magát. 
Sokkal egyszerűbb az örökség ren­
dezése, ha az örökösök jó viszony­
ban vannak egymással.

— De, kedves mama, miért baj­
lódik már előre egy nem létező 
örökséggel, hiszen a nagybátyám 
még nem halt meg, tehát épen nem 
biztos a hagyaték. Ön sem ismeri 
még a végrendeletét.

— No csak mondja ki mindjárt, 
hogy önt kitagadta. Úgy e, hogy ve­
szekedett vele ? Hiszen csak nem 
azért hivatta önt, hogy a kitagadás­
ról értesítse ?

— Nem azt mondtam 
— . . - valószínűleg ki akart ön­

nel békülni. Azért csak mondja meg 
nyíltan, kibékültek vagy sem ?

Bémolisant iszonyú kint szenve­
dett. Anyósa megforgatta sebében a 
kést, ő pedig nem tudott mit felelni 
és csak akadozva beszélt.

(Folyt, kör.)

Aki;

Apró hirdetések.
könyvelő, segéd, munkás vagy 

bármely más minőségben állást keres 
ALS házat, főidet, szőllőt, zongorát, cim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni Aki f-'nkót, nevelőt vagy nevelőnőt, 

“•»* bonne-1 vagy nyelvmestert keres 
A Ifi kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 

nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

A Ifi lakást bérbe akar venni vagy ki 
akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A Ifj közölni akar valakivel valamit (nő- 
“*'• sülni vagy férjhez menni)
■biztos eredményt

ér el, ha az

„JE2 LŐJH J57“
ajíró hirdetési rovatát

Kévéséi kukáztál és biztos sikert ír el 
Próbálja men!mcrt ha csak kicsit
-..... ° gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy Síinek is van hir­

detni valója.
Minden szí egyszeri beiktatása csak

négy fillér.
Szegényeknek J ““ ingyen.

Jtaíi 12 fit Ix
fizetés IRulleit, reggeli fi órától 10 óráig

lap kihordónők
felvétetnek.

Jelentkezés: Rag*várad, Zöldfa utca 32. szám

/ ÖktiSZ Z8Ír 5 kilós postacsomag 5 K.
t___________ 70, Kicsinyben legjutá-

nyosabban ! HP3 virslii, füstölt hus-

Kisüstön fölt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital hapható : S T E R I» SOHlá-nál, 
Hogy várad, Nagypiac-tér. 101

Haporia frhten érkező Ízletes 
kóser virstlifélék, füstőltbusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Wei«x Vilmoséról 
Pável utca elején. Telefon 623.

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-féle fekete al’onva gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáéi t u
tálkái konzervgyártól, Feika.

Egy hálószoba berendezés eladó. )2r>

Özv. Dr. Deákné

technikus
lakik : NAGYVÁRAD, 

Szilágyi Dessö-ntca 18.

Villamos csillár bronzból, 5 láng­
gal eladó. Hel V a kiadóban megtudhat". 110

Lakóét keres három szobást fürdő­
szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 53. sz. 
S. A. címére a kiadóba. J11

II Hirdetmény. %
8S Biharmegyei Takarék

Pénsstár z&Iogoszt&lya ^ 
$Í5 e hó folyamán ^

I árverést tart, |
Felkéretnek a zálogjegy birto- 

-T3 kosok a tárgyaik rendezésére. Bt*
S Biharmegyei Takarék- sf 
I Pénztár. I

I YEJtŐ EDE i
♦ könyvnyomdája *
t és papirkereskedése *
l NAGYVARAD, Kossuth-utca 12. ♦
* Telefon szám 624. {

* S Modern iroda | •I I berendezések I *
• In raktára. | t

*NYOMTATVÁNYOKf
ízlésesen készíttetnék. |

íscsiiinsyá!

Moskovits farkas 
=EEés Társa ==
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő- fa csizma
készítményeit.

Nüfflfváiad, Kossuth 4.
(volt rendőrség.)

Apró hirdetések felvétetnek

Újvároson: Nagyteleki u. Welntrauh 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mól, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

A*** ' *«*k

Kraus jaljab
cim- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cito» és cégfestc
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

_ 4 Telefon : 39M. 11—26

ezt mii lapban értcsitt

"szi kalapujdonságairr 
angol, olasz, hazai, 

Pichler és Ita c 
kir. kalapgyáro 

gyártmányaiból megér- ^

Reicbrd Áruháza, |
Nagyvárad, Főutca.

Takarítónő
zonyitványokkal kerestetik Szacsvay-

♦4»»44444444»4444444-»» »*4
Gyors és pontos kiszolgálás! 1

G R 0 8 Z ADOLF J
minta cipész üzlete ♦ 

NAGYVÁRAD, %
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 671. 2

Van szerencsém a n. é- közön- X 
ség szives tudomására hozni, ♦ 
hogy üzletemet tetemesen meg t 
nagyohbitottam. Raktáron tartok T 
mindenféle j
férfi női és gyermekcipőket t 

ugyszinte mérték utáni rerideló- | 
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, f 
fájós és érzékeny lábakra • 
különös gond fordittatik javitá * 
sok elfogadtatnak. ♦
Tisztelettel GR08Z ADOLF ♦ 

cipészmester. 2

Városi és vidéki telefon 571 |

Nagyvárad wáros *

j V I L L A. M OSI Ü V E \
értesíti a n. érd. Í77n|nmng börtálfilt ,art raktáron 3, legfeljebb ♦ 
közönséget, hogy ií4ülfl!ll(Ja MillöRtil 3 4 watt fogyasztással gyér- * 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima Izzólámpa > 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- t 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell % 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és ♦ 

osmium lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással, *

: MWké!; villamos motorok SSS ÄmÄ? I
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli .^rendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javl 
t 3át. ívlámpák tüzelését, hozzávaló szénpálcák szállítását. berakását—. ivláltipák i'v..u-uiu otcnpaivan ctmuiaoei. ut'i itusaai i
es minden e szakmaba vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ♦ 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- ♦ 

mény. — Költségvetés ingyen. £

Nyomatott Laezky Amin könyvnyomdájában Nagyváradon.
Kiadja az , Előre* hírlapkiadó vállalat.


